

## 三大病毒夹击 美国迎来冬季噩梦

综合《华尔街日报》、《国会山报》及《每日邮报》报道：随着北半球冬季到来，美国目前正面临新冠病毒、季节性流感及呼吸道合胞病毒（RSV）三种病毒夹击，住院人数呈上升趋势，加重医院负担，部分疫苗出现供不应求的情况。同时，疾病高发也意味着雇员病假更加频繁，从而给美国社会造成了至少数十亿美元的医疗和经济损失。另外，感恩节带来的旅行和团聚高峰，恐加速病毒的传播。

近段时间，美国患病人数激增，医院压力也随之大增。医生们警告，美国民众即将迎来一个包括流感、新冠和RSV等季节性疾病交叉出现的美国噩梦。美国疾控中心称，今年冬天的上呼吸道疾病季，可能会有超过10万人住院。

疫情大流行期间，季节性流感和RSV感染人数有所降低，但专家们表示，今年这三种疾病都形成了完整的循环传播链。CDC最新数据显示，RSV和流感的患病人数都在上升，而因新冠住院的病人案例也增多。美国史丹佛医学

院流行病学家和传染病研究学者伊芳·马尔多纳多说，这可能将成为新常态。

根据美国疾病控制与预防中心（CDC）的数据显示，截至本月11日，最近一周感染新冠病毒的人数增加了9%，因新冠病毒住院的人数增加了近9%，死亡人数也增加了7%。CDC目前将每周每10万人中新入院20例及以上的新冠患者入院人数定义为“高”水平，夏威夷的大岛、内华达州的白松县等都属于这一级别，另有30个州至少有一个县属于“中等”水平。

感恩节恐加剧病毒传播

除新冠病毒患病人数增加外，CDC的数据还显示全美流感病例呈上升趋势，多个州的流感患病情况非常活跃，哥伦比亚特区和波多黎各的感染率很高，这两地的卫生官员本月早些时候进行了流感流行的通知和警示。另外，CDC还报告称，RSV的患病人数也在上升，美国本月初的RSV检测量已达到数千例。

在新冠疫情爆发之前的冬季，流感和RSV往往会造成数千人丧生。虽然如今的新冠病毒威力在减弱，但它仍然是三者中最致命的，部分原因是新冠病毒全年都很活跃。CDC预测，今年的住院人数将与去年大致相同，不过远高于新冠疫情前的水平。CDC预测部门负责人贾森·阿舍表示，即使是三种病毒同时传播的温和季节也可能比仅有流感和RSV传播的严重季节让更多人患病住院。

然而，就在三种病毒肆虐的同时，美国人刚刚过完感恩节，同时也在担心节假日带来的人员流动和聚集，让预计感染人数持续上升。

部分疫苗供不应求

报道称，民众患病更加频繁意味着生活和工作将更频繁地中断，这大大增加了员工缺勤的情况，仅流感一项风险就造成了数十亿美元的医疗和经济损失，以及数百万个工作日的损失。专注于遏制长期缺勤现象的组织“出勤工作”（Attendance Works）的执行董事张海

蒂表示，对新冠疫情的担忧导致儿童缺课率居高不下。

哈佛大学陈曾熙公共卫生学院的免疫学家和传染病专家赫莱尔表示，“急诊室挤满了咳嗽和打喷嚏的患者，这会造成社会负担”，何况现在并不止一种病毒在传播。医生和药房变得更加忙碌，准备为人们注射疫苗。十月底的数据显示，美国本季新冠疫苗接种进展缓慢。虽然本季节有一种新药针对婴儿免受RSV感染，但因需求高而供应短缺。医生也敦促人们尽快接种疫苗，有助于遏制感染速度。

三大病毒特点

新冠病毒

“2019冠状病毒病”是由一种名为“严重急性呼吸综合冠状病毒2”的新型冠状病毒引起的疾病。患者会出现轻度至中度呼吸系统疾病，而老年人及患有心血管疾病等基础病的人较易发展为重症，任何年龄的人都可能会生病、患重症或死亡。传播途径包括经呼

吸道的飞沫、触摸被病毒污染的表面或物件、短距离气溶胶或空气传播。病毒也可能在通风不良或拥挤的室内环境中传播。因此，应该戴口罩、勤洗手、接种疫苗以预防感染。

季节性流感

季节性流感（流感）是由流感病毒引起的急

性呼吸道感染。流感的症状包括急性发烧、咳嗽、喉咙痛、身体疼痛和乏力，潜伏期通常为2天。流感也可能导致重症或死亡，尤其是在高危人群中。

流感通常通过人们咳嗽或打喷嚏在人与人之间传播。接种疫苗是预防的最佳方法。

呼吸道合胞病毒



图：感恩节恐让美国迎来新一波病例上升。图为民众21日在纽约排队等候火鸡派送。/法新社

（RSV）潜伏期通常为5至7天。这种病毒可通过直接接触患者的分泌物、飞沫传播，或通过受污染的手、食具或接触刚染有患者鼻或喉部分泌物的物件而间接传播。人们应保持良好个人及环境卫生以预防。人类呼吸道合胞病毒感染由呼吸道合胞病毒引起。它易引发发展为重症，任何年龄的人都可能会生病、患重症或死亡。传播途径包括呼

这种病毒可通过直接接触患者的分泌物、飞沫传播，或通过受污染的手、食具或接触刚染有患者鼻或喉部分泌物的物件而间接传播。人们应保持良好个人及环境卫生以预防。

## 近20万人伤亡 乌克兰军队陷入兵源危机

据《金融时报》报道：英媒26日披露，俄乌冲突持续近两年，乌克兰陷入兵源不足的窘境。目前乌军士兵平均年龄在30岁至40岁之间，而非正常情况下的18至24岁。为填补前线缺口，乌克兰官员在路边设置检查站，一旦发现符合条件的男子便强行将其送去征兵办公室，引起民众强烈不满。

基辅拒绝公布军队人数及伤亡情况，但根据专家分析和乌地方官员透露的消息，包括后备人员、特工和边防人员在内，去年乌克兰军事人员总数达到100万人，是俄乌冲突爆发前的两倍。美国当局估计，约7万名乌军士兵已阵亡，另有12万人受伤。随着战争持续，乌克兰兵源不足的问题日益凸显。本月的一天，基辅一处征兵点仅有4个人排队，且只有一名34岁的二手车经销商是自愿

报名，另外3人均是收到征兵通知才不得不现身。其中两人健康状况堪忧，一人脑部曾受伤，另一人脊椎动过手术植入金属板。

今年8月，乌总统泽连斯基称，乌征兵系统腐败问题严重，征兵官员收受贿赂，协助行贿者逃兵役，因此当局决定开除所有地区征兵办公室负责人。乌官员



图：随着战争持续，乌克兰征兵工作愈发艰难。/路透社

和西方分析师指出，乌军不仅人手不足，士兵素质也是一个问题。乌武装部队总司令扎卢日内本月稍早坦言，乌军训练新兵的能力非常有限。为吸引受教育程度较高的年轻人参军，乌国防部宣布，自愿服役者可以选择与自己能力相匹配的职位，并非一定要在前线蹲战壕。

## 新西兰政府拟废除最严禁烟令

【大公报讯】据BBC报道：新一届的新西兰政府周一宣誓就职，宣布废除原定明年实施的最严格禁烟法令，引发外界反对。该法令由新西兰上届政府提出，计划禁止向2009年1月1日后出生的公民销售香烟，以打造无烟国家。但是，新西兰政府在考虑税收严重短缺的情况下，决定废除相关法案。

新西兰国家党在10月的议会选举中，以38%的选票成为新的执政党，但由于取得议席未过半，需要与其他党派联合执政。为了争取偏民粹主义的执政盟友新西兰第一党的支持，国家党决定同意前者提出的支持减税措施，因此要废除禁烟法案，通过烟草业税收，来填补减税措施造成的缺口。新财政部长威利斯25日宣布，新政府将在明年3月前废除禁烟令。废除该法律

仍需要议会通过才能实行。新任总理拉克森认为，禁烟令将导致烟草黑市的产生。

新西兰于去年12月通过了世界首个禁止年轻一代吸烟的终身禁烟令，禁止2009年1月1日后出生的公民购买香烟，措施将于2024年7月正式实施。但由于新西兰第一党拒绝重启外国人投资房地产市场



图：新西兰新总理拉克森（右）和副总理新西兰第一党领袖彼特斯（左）。/法新社

过其他方法实现减税，取消禁烟法案后，当局每年可多10亿美元（约78亿港元）的税收。

卫生专家批评此举是开倒车。据估计，无烟政策将在未来20年内为新西兰的医疗系统节省约13亿新西兰元（约61.8亿港元），每年可挽救多达5000人的生命。有禁烟组织批评，烟草行业的利润，最终会由新西兰人的生命为代价。